 2008 第五章 平面向量 复数单元训练

时间:120分钟  满分:150分

第Ⅰ卷 选择题

1、 选择题 (每小题5分,共60分)

1．若向量a=(cos,sin)，b=(cos,sin)，则a与b一定满足       （    ）


A．a与b的夹角等于－
B．(a＋b)⊥(a－b)


C．a∥b

D．a⊥b

2．在△ABC中，已知
[image: image1.wmf]AC

AB

S

AC

AB

ABC

×

=

=

=

D

则

,

3

,

1

|

|

,

4

|

|

的值为（   ）


A．－2
B．2
C．±4
D．±2 

3．已知向量
[image: image2.wmf])

4

,

4

(

),

1

,

1

(

1

-

=

=

OP

OP

，且P2点分有向线段
[image: image3.wmf]1

PP

 所成的比为－2，则
[image: image4.wmf]2

OP

的坐标是

（   ）


A．(
[image: image5.wmf])

2

3

,

2

5

-


B．(
[image: image6.wmf]2

3

,

2

5

-

)
C．（7，－9）
D．（9，－7）
4．在
[image: image7.wmf]OAB

D

中，
[image: image8.wmf]OA

=a，
[image: image9.wmf]OB

=b，M为OB的中点，N为AB的中点，ON，AM交于点P，

则
[image: image10.wmf]AP

=                                                     （   ）
A．
[image: image11.wmf]3

2

a-
[image: image12.wmf]3

1

b      B．-
[image: image13.wmf]3

2

a+
[image: image14.wmf]3

1

b     C．
[image: image15.wmf]3

1

a-
[image: image16.wmf]3

2

b      D．-
[image: image17.wmf]3

1

a+
[image: image18.wmf]3

2

b
5．设平面上有四个互异的点A、B、C、D，已知（
[image: image19.wmf],

0

)

(

)

2

=

-

×

-

+

AC

AB

DA

DC

DB

则△ABC的形状是


（   ）


A．直角三角形　　　B．等腰三角形
C．等腰直角三角形D．等边三角形

6．下列命题中正确的是（   ）                                      

   A、任意两复数均不能比较大小          
B、复数z是实数的充要条件是z=
[image: image20.wmf]z


   C、复数z是纯虚数的充要条件是z+
[image: image21.wmf]z

=0  
D、i+1的共轭复数是i-1

7．已知|p|=
[image: image22.wmf]2

2

，|q|=3，p、q的夹角为45°，则以a=5p+2q，b=p－3q为邻边的平行四边形过a、b起点的对角线长为（   ）


A．14
B．
[image: image23.wmf]15


C．15
D．16

8．下列命题中：


①
[image: image24.wmf]a

∥
[image: image25.wmf]b



 EMBED Equation.3  [image: image26.wmf]Û

存在唯一的实数
[image: image27.wmf]R

Î

l

，使得
[image: image28.wmf]a

b

l

=

；


②
[image: image29.wmf]e

为单位向量，且
[image: image30.wmf]a

∥
[image: image31.wmf]e

，则
[image: image32.wmf]a

=±|
[image: image33.wmf]a

|·
[image: image34.wmf]e

；③
[image: image35.wmf]3

|

|

|

|

a

a

a

a

=

×

×

；


④
[image: image36.wmf]a

与
[image: image37.wmf]b

共线，
[image: image38.wmf]b

与
[image: image39.wmf]c

共线，则
[image: image40.wmf]a

与
[image: image41.wmf]c

共线；⑤若
[image: image42.wmf]c

a

b

c

b

b

a

=

¹

×

=

×

则

且

,

0



其中正确命题的序号是
（    ）


A．①⑤
B．②③④
C．②③
D．①④⑤


9．已知△ABC的三个顶点A、B、C及所在平面内一点P满足
[image: image43.wmf]AB

PC

PB

PA

=

+

+

，则点P与△ABC的关系为是




                        （   ）
   A．P在△ABC内部

  B． P在△ABC外部
   C．P在AB边所在直线上    D． P在△ABC的AC边的一个三等分点上

10．设点P分有向线段
[image: image44.wmf]2

1

P

P

所成的比为
[image: image45.wmf]4

3

，则点P1分
[image: image46.wmf]P

P

2

所成的比为(   ）


A．
[image: image47.wmf]7

3

-


B．
[image: image48.wmf]4

7

-


C．
[image: image49.wmf]3

7

-


D．
[image: image50.wmf]7

4

-


11．已知
[image: image51.wmf]b

a

b

a

k

b

a

3

),

2

,

3

(

),

2

,

1

(

-

+

-

=

=

与

垂直时k值为
（   ）


A．17
B．18
C．19
D．20

12．(2007启东质检)O为△ABC的内切圆圆心，AB＝5，BC＝4，CA＝3，下列结论中正确的是(   )                                                               

A．
[image: image52.wmf]OAOBOBOCOCOA

×<×<×

uuuruuuruuuruuuruuuruuur

   
B．
[image: image53.wmf]OAOBOBOCOCOA

×>×>×

uuuruuuruuuruuuruuuruuur


C．
[image: image54.wmf]OAOBOBOCOCOA

×=×=×

uuuruuuruuuruuuruuuruuur

     
D．
[image: image55.wmf]OAOBOBOCOCOA

×<×=×

uuuruuuruuuruuuruuuruuur


第二卷 非选择题

二、填空题（本大题共4小题，每小题4分，共16分，把答案填在题中横线上．）
13．已知向量
[image: image56.wmf]b

a

,

的夹角为
[image: image57.wmf]3

p

，
[image: image58.wmf]=
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×
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b

a

b

a

b

a

则

        ．

14．把一个函数图像按向量
[image: image59.wmf])

2

,

3

(

-

=

p

a

平移后，得到的图象的表达式为
[image: image60.wmf]2

)

6

sin(

-

+

=

p

x

y

，则原函数的解析式为             ．
15．已知，A（2，3），B（－4，5），则与
[image: image61.wmf]AB

共线的单位向量是_______

16．已知点A(2，0)，B(4，0)，动点P在抛物线y2＝－4x运动，则使
[image: image62.wmf]BP

AP

×

取得最小值的点P的坐标是                  ．
三、解答题（本大题共6小题，共74分．解答应有证明过程或演算步骤）

17．复数Z=
[image: image63.wmf]3

m

6

-

m

-

m

2

+

+(m2-2m-15)i，求实数m，使:(1)Z是实数；

(2)Z是纯虚数；(3)Z所对应的点在复平面的第二象限；(4)Z是复数； 

18．（本题12分）设向量
[image: image64.wmf])
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=

OB

OA

，向量
[image: image65.wmf]OC

垂直于向量
[image: image66.wmf]OB

，向量
[image: image67.wmf]BC

平行于
[image: image68.wmf]OA

，试求
[image: image69.wmf]OD

OC

OA

OD

,

时

=

+

的坐标． 

19．(2007华南师大附中)在△ABC中，A、B、C的对边分别是a、b、c，已知
[image: image70.wmf]C

ab

B

ca

A

bc

c

cos

cos

cos

2

+

+

=


   （1）试判断△ABC的形状；

   （2）若
[image: image71.wmf]9

,

3

=

×

-

=

×

AC

AB

BC

AB

，求角B的大小．

20．（本题12分）已知A（－1，0），B（1，0）两点，C点在直线
[image: image72.wmf]0

3

2

=

-

x

上，且
[image: image73.wmf]CB

CA

AB

AC

×

×

,

，
[image: image74.wmf]BC

BA

×

成等差数列，记θ为
[image: image75.wmf]CB

CA

与

的夹角，求tanθ．
21．（本题12分）已知：
[image: image76.wmf]a

 、
[image: image77.wmf]b

、
[image: image78.wmf]c

是同一平面内的三个向量，其中
[image: image79.wmf]a

 ＝（1，2）

⑴若|
[image: image80.wmf]c

|
[image: image81.wmf]5

2

=

，且
[image: image82.wmf]a

c

//

，求
[image: image83.wmf]c

的坐标；

⑵若|
[image: image84.wmf]b

|=
[image: image85.wmf],

2

5

且
[image: image86.wmf]b

a

2

+

与
[image: image87.wmf]b

a

2

-

垂直，求
[image: image88.wmf]a

与
[image: image89.wmf]b

的夹角θ．

22．（本题14分）已知向量
[image: image90.wmf]33

(cos,sin),

22

axx

=

r



 EMBED Equation.3  [image: image91.wmf](cos,sin),[0,],

222
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p

=-Î

r

且

求



⑴
[image: image92.wmf]|
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b
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b

a

+

×

及

;

⑵若
[image: image93.wmf];
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求
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第五章．平面向量 复数单元训练参考答案

一. 选择题  1-12. BDCBB   BCCDC   CA

二. 填空题

13. 
[image: image94.wmf]21

; 14．y=cosx ; 15． 
[image: image95.wmf])

10
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,
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3

(

)
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3

(

-
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=

或

e

; 
16． (0，0)．

三、解答题

17.解: (1)由
[image: image96.wmf]2

2

2150

m-m-6

m3

mm

R

ì

--=

ï

í

Î

ï

+

î

解得m=5
(2)由
[image: image97.wmf]2

2

2150

m-m-6
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m3
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ì

--¹
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í

=

ï

+

î

得m=-2或m=3
(3)由 
[image: image98.wmf]2

2

2150

m-m-6

0

m3
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ì

-->

ï

í

<

ï
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î

得m＜-3

(4)只需m≠-3
18．解：设
[image: image99.wmf](,),

OCxyOCOB

=^

uuuruuuruuur

Q

 ，∴
[image: image100.wmf]0

OCOB

×=

uuuruuur

，∴
[image: image101.wmf]20
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①

又
[image: image102.wmf]0
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=
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   即：
[image: image103.wmf]7
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y

②

联立①、②得
[image: image104.wmf]î

í
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 ∴ 
[image: image105.wmf](14,7),(11,6)

OCODOCOA
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uuuruuuruuuruuur

于

是

．
19．解：（1）由余弦定理得：


[image: image106.wmf]222222222

2

222

bcacababc

cbccaab

bccaab

+-+-+-

=×+×+×


∴c2=a2+b2,ΔABC为RtΔ．

   （2）
[image: image107.wmf]ABC
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D

Q
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[image: image108.wmf]3
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[image: image109.wmf]9
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=
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   ②

②÷①得
[image: image110.wmf]3
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[image: image111.wmf]tan3
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另解：（2）
[image: image112.wmf]3
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又



[image: image113.wmf]2

()3||3,||3

CBCABCBCBC
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同理
[image: image114.wmf]3
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,
[image: image115.wmf]||
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20．解：设
[image: image116.wmf]1
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又∵三者
[image: image117.wmf]CB
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，
[image: image118.wmf]BC
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成等差数列．
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当
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[image: image122.wmf]2
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  同理
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21．解：⑴设
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          由
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í

ì

=

+

=

0

2

2

2

2

y

x

x

y

   ∴
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22．解：⑴
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   ⑵（理科）
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①当
[image: image141.wmf]0
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[image: image142.wmf]0
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时，
[image: image143.wmf])
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②当
[image: image144.wmf]l
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[image: image145.wmf])
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③当
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  解得
[image: image152.wmf]8
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